
Poslední mše sv. otce Michala
"Tento kandidát je zvláštní ptáček, ” řekl bratr Urban a utíral si 
ruce do mdoré zástěry ” bučte opatený, otče novicmistře. "

Odpověč nedostal a tak ještě řekl :
” Budu’plet rajčata pod okny přijímacího pokoje a budu dávat pozor 

zavolejte mě9 když bude třebao ”
Otec Bruno zvedl oči, podíval se na něho přes horní okraj brýlí, 

zavřel knihu a s úsměvem odvětil : ” Nemějte strach, bratře Urbane» Ti, 
kdo se hlásí do řádu, nebývají vždy důvěryhodní, mám zkušenosti» ”

” To je na mě, 11 řekl bratr zahradník a začervenal se» ” Ale přece 
jen stojím za víc než tento typ. Nos má jako ertepli, člověk by si mys 
lei, že je to boxer nebo něco ještě horšího» Takovou ozdobu mu nedala 
máma, ta byla udělána později» Tedy..»»”

Otec Bruno mu skočil do řeči a zamířil ke dveřím.
Nechte toho bratře, uvidíme. Pán nás nesoudí podle nosů a v jeho 

Církvi bývali všelijací chlapíci» ”
Než vešel otec Bruno do přijímacího pokoje, zastavil se před zaskle

nými dveřmi. Bratr Urban měl pravdu» Člověk, který seděl ve vyplétaném 
křesle, opravdu vypadal jako bandita. 'Když se otevřely dveře, vyskočil 
jako by měl v sobě ukrytou pružinu. Když uviděl kněze, nemotorně se 
uklonil a procedil mezi zuby Bohdan Hrela. Bučte zdráv» ”

" Pochválen buč Ježíš Kristus, ’’ řekl otec Bruno s úsměvem ” tak vy 
ani neumíte křesťansky pozdravit. Posačte se a řekněte mi co vás sem 
přivedlo.”

” Až na věky věků. Už jsem se otče, dávno s nikým křesťansky nepoz
dravil. Moji druzi by mně rozbili hubu...
Díváte se samozřejmě na můj .nos. Ale to bylo účtování pro nědo 

úplně jiného ý ”
” To nic neznamená, ” lakonicky namítl otec novicmistr. Nedívám se na 

váš nos, ale na vaši duši. Co si oříteli přejete ? ”
Neznámý nervosnxě tiskl čepici ve svých upracovaných rukou s krátký

mi a širokými nehty.
’’Přemohl mě,” řekl konečně. ” Zbývá mi jen jediné-jít do kláštera» ”
” Kdo vás přemohl ? Uklidněte se, času máme dost. ”
” Otec Michal. Znáte ho ? ” _ ”Ano, znám ho. ”
Otec Michal byl odsouzen k smrti a popraven oběšením za měsíc po vy

nesení rozsudku, nebylo naprosto možné poskytnout mu duchovní útěchu» 
Otec Bruno byl jedním z. těch, kdo dělali všechno možné, aby byli vpuš
těni clo věznice, ale všechno úsilí naráželo na kategorické odmítnutí : 
žádné propustky pro duchovenstvo»

’’Byl jsem jeho dozorcem v posledních třech týdnech před popravou. Doh 
lížel jsem na cely odsouzených k smrti» ”
V otci Brunovi se zatajil dech a stiskl pohnu tím zuby» V hrdle mu bau
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řilo potlačované vzlykání, ale srdce hřála vděčnost. Jeho přítel mu odpo
věděl z hrobu - tento člověk přinesl jeho odkaz.

” Dal vám pro mě vzkaz ? ” zeptal se třesoucím hlasem©
” Ne -e-e.. .Vlastně ano i ne© Večer před popravou mi uložil, abych za

šel za vámi a všechno vám vypověděl.© A tak jsem přišel. Ale než jsem šel 
sem, odřízl jsem si ústupovou cestu - zažádal jsem o důchod©
V duši otce Bruna vznikla pochybnost© Jeho společník byl neznámý a 

vypadal nanejvýš podezřele© Kdo je to ? Provokatér ? Nebo vyděrač ? Od 
chvíle, co byl nastolen komunistický režim, mohl se každý kněz považovat 
za oblehanou pevnost. ” Kdo mi.zaručí, že na mě nechystáte léčku ? ” 
zeptal se trhaně.

” On - sám : Bohdane - to bylo večer před smrtí. - Bohdane, jestli ti 
nebude věřit, připomeň mu náš rozhovor v koruně švestky, když nám bylo 
11 roků© Náš rozhovor 'a naši přísahu©
Otec novicmistr se zapotácel, když mu byl tento rozhovor připomenut. 

Toho dne se oba dva rozhodli, že se stanou misionáři a že zemřou mučed
nickou smrtí. ” A ten, kdo zemře jako první, dá o tom vědět druhému, ” 
řekl Michal.® Potom plivli na zem a přísahali si, že o tom nikomu neřeknou 
Ano, byla to švestka -

’’Pokračujte, ” řekl tiše. Bohdan Hrela stále tiskl nervosně svou čepici
” Tak mě nepřerušujte. Začalo to tehdy, když ho přivedli na moje oddě 

lení. Košili měl přilepenou k tělu, tolik na ní bylo krve© Ale neklesal, 
na mysli. To mě překvapilo,.protože jiných se zmocňovalo zoufalství. Ne
ní zrovna lehké být dozorcem u odsouzených k smrti.* Naříkají, rvou si 
vlasy, proklínají. A on - nic. A v jakém byl stavu ?! Jak ho zřídili ! 
Viděl jsem jeho záda i prsa© Jako by to ani nebyl člověk, ale zebra, to
lik měl na sobě pruhů. Otec Michal se ke mně nechoval Jako k nepříteli© 
Dokonce se ma mě usmál. To vzbudilo mou zvědavost : z jakého důvodu se 
na mne usmívá ?

Jednou večer, když byla polévka rozdána, jsem vešel do jeho cely. A tím 
to všechno začalo. Zeptal jsem se ho príma : ” Proč se na. mě tak usmí
váš ? Za deset dní tě oběsí. ” Ale on mi odpověděl : ” To není neštěstí, 
neštěstí je být v nepřátelství s Bohem. ” Tu jsem vybuchl : ’’Vykašli se 
na sbého Boha za to, že tě pověsí, on se ani nepohne, aby tě zachránil.” 
A on mně na to : ” Jakže, co mu je do toho ? Aby nás spasil, sám byl 
ukřižován© ” A zasmál se© To už na mě bylo příliš© ” Spasil, spasil, to j 
jsou povídačky pro jeptišky, ale ne pro takové lidi'jako jsme ty a já - 
třebaže ty jsi kněz. To je tvoje věc, že tě časpli. Ale já, to je něco 
jiného. Podívej se na tyhle ruce : víš, kolik je nanich krve ? Ne zrov
na málo lidí jsem odkrágloval© Ani nebím, kolik jich bylo. Tak tvůj pro
klatý kříž není pro mne© ”
_ ” Právě pro tebe, ” odpověděl© ” Pán zemřel i jmxxtEhE za tebe.. ”



Bohdan Hrela se na chvilku odmlčel, jako by se dusil vlastními slovy.
- “ Myslel jsem si, že nemá v hlavě všechno v pořádku. A zapráskl 

jsem mu okénko-zrovna před nosem. Ale trápilo mě to. Druhý den jsem mu 
po polévce řekl : 11 Poslouchej, ten nesmysl jsi mě povídal žertem ? ” Ja 
ký nesmysl ? n šeptal ýse. Já jsem se rozčílil : ” To s tvým proklatým 
Bohem a s tvým proklatým křížem. Kašlu na to. ” - ” Ale Bůh, " řekl mé, 
” Bůh nekašle na tebe. Bůh - řekl mi — Bůh tě má rád.

” To tak. Říct, že mě Bůh má rád. Mě,mě. n
Hrela se záěsile tloukl do hrudi, která zněla jako zvon.
” Abych mu dokázal, že je to nemožné, vyprávěl jsem mu o svém nešťast

ném životě. 0 celém svém nešťastném yivotě.”
n Nebyl pěkný ten můj živoť. Nepatřím k úspěšný^ lidem. Pocházím z je— 

denáctičlené rodiny. Otec byl zedníkem. A jednoho krásného dne M kaput 11 
srdce vypovědělo a on spadl z lešení. Posbírali ho do pytle. Tehdy moje 
matka začala vydělávat na živobytí praním. Me bylo 6 let. Pamatu ji se, 
že k večeru mívala ruce opuchlé jako houbu. Na nás děti nemela čas. Žili 
jsme na ulici. Moje sestry - byly to krasavice - Poznaly život v 15 letech 
a Já jsem se naučil krást.

Bylo mi 16 let, když matka zemřela. Moc si toho vytrpěla, chuděra* ” Bo 
hdane, w říkala mi, M Bohdane přestaň se stýkat s tou zlodějskou sebran
kou. " Na štěstí zemřela, než mě chyťli.

S takovým řemeslem se dostaneš daleko. Je to jako sport. Nekradl jsem 
z hladu. Kradl jsem, abych kradl - jako jsem později zabíjel pro zabíjení 
samo. Krev stoupá do hlavy jako vodka. Těšilo mě,že mám ruce od krve.
Abych v něm vzbudil odpor, vyprávěl, jsem mu o svých zločinech. 0 staře

ně, kterou jsem zardousil, o děvčeti, které líbalo moje ruce, tyhle ruce 
a prosilo: ” Smilujte se nade mnou, smilujte se nade mnou. ” Bylo třeba 
udělat konec policie nás vyslídila.

A potom válka. Nevázaný život. Byl jsem ve Lvově, za mřížemi. Bolševivi 
mě osvobodili a žili jsme společně jako přátelé. A hned mi nabídli práci 
” Oni tě dostali do lochu - a teů ty je. Přeměna dekorací, Kašket a obu
šek.--- Tenkrát jsem se setkal s 'Márietou. Vzali jsme se. Trochu jsem se 
usadil. Miloval jsem ji, tu děvku. Oklamala mě. Zatmělo se mi před očima® 
Nezabil jsem ji ne proto, že bych ji nechtěl zabít, ale protožš se jí po
dařilo' vyklouznout® Tehdy jsem se rozhodl, že se za sebe budu mstít na 
všech.
Ve vězení potřebují takové odborníky jako jsem já. Dobře mi platili. PO 

keždé, když přivedli odsouzeného na smrt, jsem si říkal : ” Zase o jednoho 
méně. ” Až do toho dne, kdy jsem se setkal s tím proklatým knězem. Vyprá
věl jsem mu o celém svém životě po pořádku, se všemi podrobnostmi. Záměr
né se zlomyslností. Zabralo to několik večerů po večerní poléúce.



Ale on ani nemrkl© Jednou večer se zeptal : n To je všechno, drtě moje ? 
Eeleáte, co mi řekl : Dítě moje, ” Tc mě ohromilo© ” To ti ještě nesta
čí ? ” Krev Kristova může může smýt všechno© Chceš, abych ti dal roz
hřeš ení ? ”

Toto jsem skutečně vůbec nečekal© Nejdřív jsem se rozesmál, pak jsem 
blil jako tele© Poprvé za dlouhé roky se ve mě cosi pohnulo, cási, co 
jako by už bylo mrtvé© Pomyslel jsem si ” a jestli je to pravda ? Je těž 
ké pochppit, jak tě může někdo mít rád, když sám k sobě cítíš odpor© 
Jsem přesvědčen, že mě otec Michal měl opravdu rád. Takového ničemu, no, 
chápete to ?

Od té doby jsem k němu začal chodit noc co nos a on mi vyprávěl o víře 
Ve škole jsem do náboženství chodil, ale to bylo tak dávno© A to, co mi 
říkal on bylo tak nové© Bylo vidět, že on tím žil©
Večer před svou smrtí si mě zavolal : ” Poslyš, Bohdane, nemohl bys 

sehnat trochu vína a nekvašeného chleba a vánoční oplatku ? Rád bych od- 
sloužil poslední mši svátou© Zašel jsem do obchodu, kouppil láhev bílého 
vína, sousedka mi fiala kousek vánoční oplatky a ještě jednu kulatou ce
lou, to všechno jsem přinesl. Před bohoslužbou mi dal rozhřešení a polí
bil mě. Zeptal jsem se ho 11 Jak můžeš líbat takové zvíře, jako jsem já ? 
A on mi odpověděl : ” Jestliže já nejsem takový jako ty, to není moje zá 
sluha, milost Boží mě chránila. Ty i já oba jsme spaseni nekonečným milo 
srdenstvím© ” Tak tohle mi doslova řekl© Nikdy na tu noc nezapomenu. 
Sloužil mši svátou naposledy©Cínový džbánek byl jeho kalich© A potom,potoi 
--- tu si Bohdan zakryl tvář

- 11 A potom mně podal svaté přijímání, mně ! ! ! ”
Vzlykot přerušil jeho vyprávění. Bruno se nehýbal, sklopil oči a zasu

nul ruce do širokých rukávů hábitu© Srdce mu tlouklo tak, jako by chtělo 
puknout. ” Pane teä vím, proč jsi ho vzal ode mně. "

- Potom, pokračoval Bohdan Hrela, mi dal vaši adresu, přikázal mi, 
abych vám všechno pověděl a udělal to, co řeknete© Ale styděl jsem se 
přijít, dokud jsem měl tu špinavou práci. Hned pojeho smrti jsem žádal 
o důchod. Nechtěli mě pustit - vím toho příliš mnoho© Ale lékař řekl, že 
moje nervy nejsou k ničemu© Tak mě pustili© Dobře chápali, .že už to nej
sem já© A teá mi řekněte, co mám dělat. Jsem silný a práce se nebojím©
Otec novicníistr zavřel oči a chvíli mlčel©
” Dítě moje, ” řekl konečně, 11 dítě, přijímám tě jako dar odkázaný 

poslední vůlí otcce Michala© Ale zapamatujte si : váš nešíastný život 
je potopen v Kristově krvi. Zakazuji vám ještě někdy o něm mluvit s vý
jimkou sv© zpovědi před tváří ukřižovaného Pána. Zakazuji vám dokonce 
myslet na něj, kromě snad těch případů, kdymyšlenka na něj naplní vaše 
srdce vděčností za nesmírnou milost, jíž se vám dostalo© “



Potom přistoupil k oknu a zvolal : ” Bratře Urbane, bratře Urbane !” 
Bratr ani nezaklepal s lopatou v ruce vběhl do přijímacího pokoje a h 
strnulo Otec novicmistr se zasmál, když viděl jeho rozpaky» Nemusel 
nikoho zachraňovat, ale za to mu byla nabídnuta obtížnější činnost.

- Bratře Uroane, řekl otec Bruno, to je Bratr Bohdan, náš nový novic» 
Seznamte ho s pravidly modlitby, práce a mlčení.

Toto poslední slovo vyslovil otec Bruno zvláš? jasné : věděl, že 
bratr Urban - po všech stránhách vzorný mnich - 'nebyl vždy s to pře
moci svou zvědavost a právě v dané chvíli hořel netrpělivostí, aby zvě— 
děl všechny podrobnosti.
Otec Bruno vložil ruku na Bohdanovo rameno a dodal : 
Svěřuji vám ho bratře Urbane tak, jak byl svěřen mě.


